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As progressdes geométricas no cilculo financeiro

Roberto Oliveira

Com a imensa publicidade que se faz hoje em dia ao crédito ao consumo, a que de certeza os estudantes néo seréo alheios,
nédo devemos deixar passar em claro a importancia das progressées, também no célculo financeiro. Este artigo refere apenas
algumas situaces reais que nos podem levar a fazer diversos trabalhos com os alunos.

£ Exemplol: Depositos a prazo

Depositando uma quantia D, quanto é que se tera daqui a n periodos? (em muitos bancos, o periodo ¢ diario ou mensal).

Seja A, o saldo ap6s nperiodos (suponha-se anos) e Ta taxa de juros composta nesse periodo (isto &, juros capitalizaveis).

7

Ento:
Ay=D+DT=D(1+T)
Ay =A+AT = D(1+T)+[D(1+T)]T= D1+ T)2
A=A +A2T=...=D(1+T)3
A, = D(1+ T)"
oAy =D+DT+DT(1+T)+ DT(1+T) +...+ DT(1+ 7"
N éoma de ntermos oonsecut;:/os de uma PG de razéo 1+7: e

Curiosidade 1. A senhora

Gaudéncia deposita 500 contos a

prazo & taxa anual nominal de 10%.

Que quantia teré daqui a um ano 7

Pelas contas da senhora Gaudéncia,

1

Ay =500(1+0,1)’ = 550 contos.

No entanto, a taxa nominal é a taxa
10,

composta mensaimente, .. T = 10 %

5 s
e, assim, A1 = 500[1"'6], quantia

0,1
apos 0 1°més, Ar =A||1+—

12 )
quantia apds o 2° més, etc., e

finalmente A, = A 1(1+%). quantia

apos o 12° més, isto é,

10

12
Ais s 500(1 + %’J ~ 552.357$00

Portanto, é (um pouco) melhor
quando os juros sdo compostos
mensalmente. E se fossem compos-

tos diariamente? Teriamos:

01 365
Aese =500 1+ 21| ~552.579500
365 ( h 365) &

Claro que estes periodos pequenos
s6 interessam para quantias elevadas
que sejam depositadas. De qualquer
maneira, para periodos cada vez mais
pequenos, iremos ter a sucessao
0,1Y)’
A, = 500(1 + —) -
n
— 500e%"! = 552.586$00

(e poderia ser assim a introdugéo do
/
n° de Neper)

Curiosidade 2. A taxa nominal,
como ja foi dito, é a taxa composta
mensalmente. A que € igual uma taxa
anual efectiva T em fungéo-da taxa
nominal J para um depésito inicial D?
Ora, T e J geram, de maneiras
diferentes, a mesma quantia de
dinheiro, portanto:

D(1+T)=D[1+-112)12c>

12
@T=(1+‘—j-) -1
12

Assim, quando se fala em, por
exemplo, uma taxa anual nominal de
16%, esté-se a considerar a taxa
anual efectiva de

12
=1+ 202) -1-rnzon
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Curiosidade. Até ha sensivel-
mente 2 anos atras, o depdsito
Depositando regularmente (digamos, no inicio de cada més) uma quantia D, quanto & poupanga habitacio néo estava
que se tera daqui a n meses? abrangido pelo “bénus” de 20%
de IRS, ou seja, a taxa bruta era
igual a taxa liquida.

Exemplo 2: Depésito poupancga habitacgio, poupanga reforma, etc.

Seja A,, o saldo no n-ésimo més e T a taxa de juros composta mensalmente.

A, = D — quantia que se tem no 1° més Assim, e considerando o exem-

plo anterior, teremos néo ,
A=A+ AT+D=D+ D(1 + T) —>quantia que se tem no 2° més (més anterior e

seus juros + depdsito)
T =

mas sim

Ag= Ay + AT +D=D+D(1+T)+ D(1+T) 5. ..

x80%=w
12

o1
12
0.1

A, =D+ D(1 + T) + D(1 + T)2 sy D(1+ T)"_‘I = (soma de n termos consecutivos de | T = 12

1—(1+7Y D ;e . Ay = 6225 contos
uma PG de razéo 1+ D= D—u logo, An = 7[(1‘*7-) —1:|.

1-(1+7)
Assim, se depositarmos todos os meses, por exemplo, 50 contos num depésito
poupanga habitagdo, com juros anuais de 10% (e portanto, juros mensais iguais a

(ou seja, quase 6 contos a
entrarem para os cofres do
Estado).

12 e
12 J
ST

/Exemplo 3: Investimento, crédito ao consumo, empréstimo para a habitaclo, etc.

10 12
—= %), teremos, ao fim de um ano: A, = = {(Hg) —1}: 628,3 contos

~

Investe-se uma determinada quantia C ( que foi herdada ou foi ganha no totoloto, etc.) de modo a poder recebé-la (numa
quantia fixa A) durante n periodos (suponhamos meses) juntamente com os respectivos juros. Ora, depositar agora C é o
mesmo que, em cada més que se recebe A, depositar uma certa quantia necesséria para receber A, ou seja,

C=D,+D; +...+ D,sendo D, o investimento necessario para assegurar a quantia A no més k, ke{12...n}. Tem-se:

A= D(1 + T) — quantia que se recebe ao fimdo 1° més, A = D(1 + T)2 — quantia que se recebe ao fim do 2° més .

A
A:D(1+T)k—>quantiaquese recebe ao fim do k- ésimo més, .. Dy = . , -
1+T £ 1y
A Ty A Py L g A
C=—c+ o - quantia investida (soma de n termos de uma PG de razéo ——=) = —x———
L awer, (o) b Frny s
1+7

n
A 1
e finalmente © = 95 ber [1 0 7-) . Por exemplo, se quisermos receber todos os meses 100 contos durantes 2 anos, com

24
1

ol
12

100
juros nominais de 11%, devemos investir: C = oy x (1= =~ 2145,6 contos. Outro exemplo é quando o banco
12

investe num cliente que pede um empréstimo para compra de casa. Se o cliente pedir 10.000 contos a uma taxa anual de

12% (1% mensal), a prestagéo (fixa) a pagar em 20 anos sera: A = SOBAS00 L 110 contos

240
F[L]
k- d 1,01 )

11
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Curiosidade 1. As vezes, a publici-
dade bem pode enganar. Por exem-
plo, o sr. Joseiro pretende comprar
um automovel e repara que a taxa
mais baixa para concesséo de crédito
é de 16% no Banco Interior Luso.
Portanto, pelas contas do sr. Joseiro
(cuja intengéo é a de conseguir um
empréstimo de 1000 contos), deveria
pagar (em 3 anos):

%X‘IOOO
12

ik 35.157S00 por més

1

016
e
12

Contudo, o sr. Joseiro foi informado
pelo banco que a taxa de juros a
considerar ¢ a taxa anual efectiva de
encargos global que, entre outras

taxas menores, é preciso ter em conta
os impostos de selo sobre o capital
(7%) e sobre os juros (9%). Nestas
condigdes, a taxa anual nominal passa

a ser (16%+7%)><1,09=25,o7%

e a taxa anual efectiva sera

12
[1+ 02507) —1~2816% (bem

diferente dos 16% anunciados)

Refazendo as contas, o sr. Joseiro
afinal pagaré por més (nos tais 3
anos):

O'2816><1OOO

3

e 41.452500

0,2816
1+
12

Curiosidade 2. No exemplo sobre o
empréstimo para compra de habitagao,
é curioso verificar que, nos tais 20 anos
de duragéo do empréstimo, o cliente
pagara

110 x 240 = 26.400 contos
isto &, mais 164% em relagao a
quantia que pediu. Isto ndo tem nada
de anormal visto que, no primeiro
més, dos 110 contos a pagar, 100
s&o correspondentes aos juros:

10.000x0,01=100 contos

Por isso, no 1° més, o cliente apenas
amortiza aproximadamente 10 contos
dos 10 mil que pediu emprestado.
Por sua vez, no 2° més vai pagar
juros de 9.990 contos e assim
sucessivamente.

2 Roberto Oliveira
Esc.Sec.Dr Angelo Augusto da Silva
Funchal
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